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ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezenove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e vinte minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados! Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Convido o Deputado Herculano Borges 
para proceder à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia! Quero saudar o Deputado 
Barbosinha, que está em Dourados nesta quarta-feira, e os Deputados Capitão Contar, 
Professor Rinaldo, Lidio Lopes, Eduardo Rocha, Coronel David, Jamilson Name. Esses 
são os Deputados que visualizo no início dos trabalhos. Quero saudar, também, os 
servidores da Assembleia Legislativa e quem nos acompanha pela TV e Rádio 
Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da Trigésima Sexta Sessão Ordinária da 
Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e 
um, às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Coronel David e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE- 
Lida e aprovada a Ata Quarenta da Trigésima Quinta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 1.479/2019, da Caixa Econômica 
Federal; Ofício nº 646/2021, da Secretaria de Fazenda de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 
501/2021, da Federação Brasileira de Bancos - Febraban; Ofício nº 549/2021, do Detran de 
Mato Grosso do Sul; Ofício nº 263/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofício nº 
573/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; 
Ofício nº 762/2021, da Agência Municipal de Habitação e Assuntos Fundiários de Campo 
Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Mara Caseiro, Paulo Corrêa, Antonio Vaz, João Henrique, 
Marçal Filho, Coronel David, Evander Vendramini, Zé Teixeira e Herculano Borges. GRANDE 
EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em 
discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 
101/2021, de autoria do Deputado Felipe Orro; Projeto de Resolução nº 7/2021, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 56/2021, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em primeira 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei Complementar 
nº 2/2021, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 115/2021, de autoria do Poder 
Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, 
endereçada aos familiares de Clodoaldo Lobo; requerimentos de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Eduardo Rocha, endereçadas ao Governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, Reinaldo Azambuja, pela implantação de competente programa de incentivos fiscais e 
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investimentos pesados em infraestrutura, que têm atraído investimentos de grandes indústrias, 
como o recente lançamento da maior planta de celulose em linha única do mundo em Ribas do 
Rio Pardo pela Empresa Suzano, ao Senhor Mário Celso Lopes, idealizador do Projeto 
Tamanduá Bandeira, que foi transformado em Projeto Cerrado, através do qual a Suzano 
Papel e Celulose S.A., ao Senhor Walter Schalka, Diretor-Presidente da Suzano Papel e 
Celulose S.A., estendida a toda a Diretoria e aos Conselhos de Administração e Fiscal pelo 
lançamento da maior planta de celulose em linha única do mundo, ao Senhor Marcelo Sales, 
Diretor-Presidente da Copa Investimentos, pelo pioneirismo no investimento em florestas de 
eucalipto no Mato Grosso do Sul, viabilizando a instalação de grandes indústrias do setor da 
celulose; indicações, de autoria dos Deputados Lidio Lopes, Barbosinha, Zé Teixeira, Neno 
Razuk e Lucas de Lima. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados 
Herculano Borges, Professor Rinaldo, Antonio Vaz, Barbosinha e Pedro Kemp. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, dezoito de maio do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, 
nobres colegas, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Convido o Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, para proceder à leitura do expediente desta Sessão... Nossa 
assessoria informa que não há expediente a ser lido. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Professor 
Rinaldo. Eu estava sentindo a sua falta, amigo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pois é, Presidente, eu estava 
atendendo a população pela internet. E quero aproveitar o momento para registrar que 
estou com o nosso amigo Fernando, servidor desta Casa. O Fernando se aposentou; 
ele trabalhou aqui durante trinta e oito anos ininterruptos. Mas eu pedi a palavra para 
fazer um requerimento. Com supedâneo nas prescrições regimentais dos artigos 173, 
VI, e 163, parágrafo 1º, do Regimento Interno, requeiro a retirada do Projeto de Lei nº 
098/2020, de minha autoria, da pauta da sessão de amanhã, para que possamos fazer 
adequações. 

PRESIDENTE - Como o projeto está pautado para a sessão de amanhã, 
e como Vossa Excelência está fazendo o requerimento hoje, eu já deixo registrada a 
retirada do seu projeto, para que o senhor proceda às alterações necessárias. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Obrigado.  

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Duas 
indicações, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as 
normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópias ao 
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Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio Murilo 
Nascimento Mota, e ao Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de 
Lima Ribeiro, solicitando a elaboração de estudos técnicos que viabilizem a 
apresentação de projeto de lei para a instituição de política de incentivo à produção de 
cervejas e chopes artesanais em Mato Grosso do Sul, com a concessão de benefícios 
tributários necessários ao fomento da produção das cervejarias artesanais instaladas 
em nosso Estado. A presente indicação tem base na solicitação da Associação 
Brasileira das Cervejarias Artesanais (Abracerva - Regional de Mato Grosso do Sul), 
anexa (Prot. nº 03359/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia autônoma ao Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
poda das árvores e a manutenção da rede de iluminação pública nos arredores do 
Parque Ecológico do Sóter. A presente indicação tem base nos pedidos enviados a 
este gabinete por cidadãos e cidadãs que utilizam diariamente o parque para prática 
de atividades físicas (Prot. nº 03372/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado 
Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Antonio Carlos 
Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando doação, ou 
cedência, de um veículo para a Secretaria de Meio Ambiente do Município de Tacuru 
(Prot. nº 03360/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Maria 
Cecília Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, solicitando 
esclarecimentos quanto à reforma da Escola Estadual João Pedro Pedrossian, no 
Município de Bodoquena (Prot. nº 03374/2021). Uma moção de aplauso e uma 
indicação, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
aplauso às seguintes pessoas: Senhor José Carlos de Almeida Júnior (Prot. nº 
03361/2021), Senhor Ezequiel Ferreira (Prot. nº 03363/2021), Senhor Wagner Roberto 
(Prot. nº 03362/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Geraldo 
Resende, Secretário de Estado de Saúde, ao Senhor Aristeu Nantes, Prefeito da 
Cidade Glória de Dourados, e à Senhora Janete G. Kochinshi de França, Secretária 
Municipal de Saúde, solicitando a aquisição de equipamentos e materiais para atender 
à demanda da Secretaria Municipal de Saúde do município (Prot. nº 03364/2021). Uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Conforme prescrevem as 
normas do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa que seja 
encaminhada moção de pesar à Senhora Dejanir Corrêa Barbosa, em razão do 
falecimento de sua mãe, a Senhora Iraci Barbosa Corrêa, ocorrido em 12 de maio do 
corrente ano, aqui em Campo Grande (Prot. nº 03365/2021). Três indicações, de 
autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa Diretora, conforme os termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia à Senhora 
Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, pleiteando 
providências necessárias e urgentes para a realização de reforma geral na Escola 
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Estadual São Gabriel do Oeste, no Município de São Gabriel do Oeste (Prot. nº 
03370/2021). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia à Senhora Maria Cecilia Amendola 
da Motta, Secretária de Estado de Educação, pleiteando providências necessárias e 
urgentes para a realização de reforma geral na Escola Estadual Professora Creuza 
Aparecida Della Coleta, no Município de São Gabriel do Oeste (Prot. nº 03369/2021). 
Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
Governador do Estado, com cópia à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, pleiteando providências necessárias e urgentes 
para a realização de reforma geral e calçamento do entorno da Escola Estadual Luiz 
da Costa Falcão, no Município de Bonito (Prot. nº 03368/2021). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental 
do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a 
implantação de quebra-molas na Rua Brilhante, em frente ao número 1.820, no Bairro 
Vila Bandeirantes (Prot. nº 03367/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Marcio Fernandes. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando estudo para implantação de 
quebra-molas na Rua Maria Povoa Braga, no Residencial Oiti, em Campo 
Grande (Prot. nº 03371/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando obras de pavimentação asfáltica no 
Residencial Ramez Tebet (Prot. nº 03375/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à Senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, Secretária de Estado de Direitos 
Humanos, Assistência Social e Trabalho, solicitando estudos para viabilizar a 
distribuição de cobertores e cestas básicas para as Aldeias Kurussu Ambá e 
Taquapery, localizadas no Município de Coronel Sapucaia (Prot. nº 03380/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Sergio de Paula, Secretário de 
Estado da Casa Civil, com cópias à Senhora Fabiola Marquetti Sanches Rahin, 
Procuradora-Geral do Estado, e à Senhora Ana Carolina Araujo Nardes, Secretária de 
Estado de Administração e Desburocratização, solicitando estudos no sentido de 
alterar o texto do artigo 25, e do seu parágrafo único, do Decreto nº 12.823, de 24 de 
setembro de 2009, que dispõe sobre a perícia médica oficial do Poder Executivo do 
Estado de Mato Grosso do Sul, para que possa conceder ao servidor estadual licença 
por motivo de doença dos ascendentes que apresentem também dependência física e 
psicológica e não exclusivamente dependência econômica (Prot. nº 03378/2021). Uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, nos termos 
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regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Cícero José Pinheiro Filho pelo seu falecimento, ocorrido no dia 
18 de maio de 2021 (Prot. nº 03376/2021). Três indicações e dois projetos de lei, de 
autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Senhor Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando 
urgência na continuidade da manutenção da Rodovia MS-040, especialmente no local 
onde, segundo relato de motoristas, há um grande buraco, que, inclusive, já causou 
acidente com vítimas (Prot. nº 03390/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma do 
disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a 
implantação de uma faixa elevada ou de um quebra-molas entre os pontos de ônibus 
de números 312 e 295, sentido bairro/centro, na Avenida Dom Antônio Barbosa, no 
Bairro Coophasul (Prot. nº 03379/2021). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito 
de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luis Eduardo Costa, solicitando viabilizar, em 
caráter de urgência, a poda de uma árvore localizada na Avenida Noroeste, esquina 
com a Rua Santos Dumont, na Vila Planalto (Prot. nº 03377/2021). Projeto de lei. 
Dispõe sobre a possibilidade de alteração do registro numérico das placas veiculares 
furtadas ou roubadas, e dá outras providências (Prot. nº 03373/2021). Projeto de lei. 
Dispõe sobre a criação da Subsecretaria Estadual do Bem-Estar Animal, no âmbito do 
Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03991/2021). Seis indicações e uma moção de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor 
Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos, solicitando a destinação de recursos financeiros para a 
execução de obras de pavimentação asfáltica da Rodovia MS-441, denominada 
Alberto Zanata, no trecho entre o Município de Bandeirantes e o cruzamento da MS-
060 (Prot. nº 03381/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando a destinação de uma viatura 
blindada e o aumento do efetivo das Polícias Civil e Militar no Município de Sonora 
(Prot. nº 03398/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder aos membros da bancada federal que 
representam Mato Grosso do Sul no Congresso Nacional, ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
solicitando a viabilização de recursos financeiros para implantação de uma escola 
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estadual nos Bairros Residencial Bonanza, Sitioca Campina Verde, Sitioca Campos 
Belo e região, em Dourados (Prot. nº 03397/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao 
Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos, solicitando a execução de obras de recapeamento na Rodovia 
MS-384, no trecho que liga os Municípios de Antônio João e Bela Vista (Prot. nº 
03396/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado 
de Saúde, solicitando que os pacientes submetidos à cirurgia bariátrica sejam incluídos 
nos grupos prioritários da vacinação contra a Covid-19, no Estado do Mato Grosso do 
Sul (Prot. nº 03395/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Geraldo 
Resende, Secretário de Estado de Saúde, solicitando que os cuidadores familiares das 
Pessoas com Deficiências (PCDs) sejam incluídos nos grupos prioritários da vacinação 
contra a Covid-19, no Estado do Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03394/2021). Requeiro à 
Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV do artigo 173 do Regimento 
Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Delegado de Polícia Civil 
Mikail Alessandro Gouveia Faria pelo seu falecimento, ocorrido no dia 6 de maio de 
2021, em decorrência de um acidente automobilístico ocorrido na BR-060, no trecho 
entre Sidrolândia e Campo Grande (Prot. nº 03384/2021). Sete indicações e uma 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder aos Senadores Simone Tebet e Nelson Trad, e 
aos Deputados Federais Rose Modesto e Beto Pereira, solicitando a viabilização de 
recursos federais para a execução de obras de recapeamento de pavimentação 
asfáltica do Município de Laguna Carapã (Prot. nº 03393/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Deputada Federal Rose Modesto, e ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, solicitando 
a disponibilização de dois ônibus para o Município de Ivinhema (Prot. nº 03389/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Deputado Federal Beto Pereira, 
solicitando a disponibilização de uma máquina de varrer ruas para o Setor de Serviços 
Urbanos do Município de Laguna Carapã (Prot. nº 03388/2021). Indico à Mesa, 
observadas disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador no Estado do Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de Direitos Humanos, 
Assistência Social e Trabalho, Senhora Elisa Cléia Pinheiro Rodrigues Nobre, 
solicitando a realização de estudos para a criação de programas, projetos e/ou ações 
que visem ao investimento na assistência social do Município de Laguna Carapã (Prot. 
nº 03387/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto 
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Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária Estadual de Educação, Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, solicitando a construção de calçadas ao redor da Escola 
Estadual Luiz Soares Andrade, no Município de Nova Andradina (Prot. nº 03386/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste ao Poder ao Coordenador Regional 
da Funai, Senhor Jackson Petinari dos Reis, solicitando a perfuração de um poço 
artesiano na Aldeia Indígena Yvykuarusu/Takuaraty (Paraguaçu), localizada no 
Município de Paranhos (Prot. nº 03385/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, 
solicitando a disponibilização de recursos para a implantação de uma Unidade Básica 
de Saúde na Aldeia Indígena Yvykuarusu/Takuaraty (Paraguaçu), localizada no 
Município de Paranhos (Prot. nº 03383/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no 
artigo 173, XVI, do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação à proprietária do Buffet Luzly, a Senhora Ely Silva de Oliveira 
Semmelroth pela comemoração dos vinte e cinco anos de empreendimento (Prot. nº 
03391/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Quero 
saber se o Deputado Lidio Lopes se encontra em Plenário, por favor. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Estou aqui, Presidente. 

PRESIDENTE - OK! Bom dia, Deputado! 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente! Obrigado. 

PRESIDENTE - Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 138/2020. Autor: Deputado Lidio Lopes. "Dispõe sobre o direito das 
pessoas com deficiência visual obterem as certidões de registro civil em Braille, ou 
outro formato acessível, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo 
como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos 
Humanos emitiu parecer favorável, por maioria, à Emenda Substitutiva Integral 01, 
tendo como relator o Deputado Capitão Contar. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 138/2020, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? Como vota 
o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente e nobres pares, eu quero 
fazer a declaração de voto, tendo em vista que, com este projeto, a gente consegue 
fazer a inclusão social, porque as pessoas portadoras de necessidades especiais, 
principalmente aquelas que têm deficiência visual, poderão ter seus documentos em 
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Braille. Nós aprovamos, recentemente, o projeto que determina que os diplomas tanto 
de ensino médio quanto de ensino universitário sejam disponibilizados em Braille aos 
portadores de deficiência visual. E, hoje, neste projeto, estou propondo que as 
certidões de registro civil, como a de casamento e a de nascimento, também sejam 
disponibilizadas em Braille. A intenção é que a pessoa portadora de deficiência visual 
saiba exatamente qual documento está recebendo quando alguém coloca em suas 
mãos um papel. Senhor Presidente, agradeço aos nobres pares que já votaram 
favoráveis e àqueles que ainda não votaram, eu continuo pedindo o voto dos 
senhores. Muito obrigado. Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Ok! Como vota o Deputado Londres Machado? Como 
vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Parabenizo o Deputado Lidio Lopes pelo 
projeto. Eu vejo esta proposta como mais uma iniciativa que vem para garantir os 
direitos das pessoas com deficiência. Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu também 
gostaria de cumprimentar o autor do projeto, Deputado Lidio Lopes, e parabenizá-lo 
pela iniciativa. A disponibilização das certidões de registro civil em Braille é uma forma 
de garantir aos deficientes visuais seus direitos. No meu primeiro mandato nesta Casa, 
eu apresentei um projeto, determinando que as concessionárias de água, luz e 
telefone disponibilizassem aos deficientes visuais o boleto das suas respectivas contas 
em Braille. Imagine, Vossa Excelência, como deve ser ruim não saber o que está 
pagando! Voto sim. 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Deputado Herculano 
Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 2. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 022/2021. Autor: 
Deputado Capitão Contar. "Institui a Política de Diagnóstico e Tratamento da Síndrome 
da Depressão, no Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, ao projeto, à Emenda Aditiva 01 e à Emenda Supressiva 02, tendo 
como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 022/2021, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Parabenizo o Deputado Capitão Contar 
por este importante projeto. A depressão tem causado o aumento do número de 
suicídio também. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar, autor do projeto? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, agradeço aos 
Deputados pelos votos e à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, que foi 
favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES -  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, para votar, o Deputado 
Eduardo Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Quero cumprimentar o Deputado Capitão 
Contar pelo projeto que institui a Política de Diagnóstico e Tratamento da Síndrome da 
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Depressão em Mato Grosso do Sul. Temos aí na Casa a Frente Parlamentar de 
Combate à Depressão e de Prevenção ao Suicídio, que foi apresentada por mim, que 
sou o coordenador. Acho este assunto relevante. Todos esses transtornos mentais 
(depressão, transtorno de ansiedade, síndrome do pânico) são temas importantes para 
a saúde pública e têm de ser mais cuidados pelo poder público. Então, iniciativas como 
essas são de extrema importância para chamar a atenção para o problema. Eu 
defendo a ideia de que políticas públicas nesse sentido têm de ser implementadas. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Deputado Herculano 
Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 3. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 088/2021. Autor: Deputado Barbosinha. 
"Determina a criação do serviço virtual e presencial de informação e acolhimento às 
famílias com parente internado com doenças infectocontagiosas, durante endemias, 
epidemias ou pandemias, em hospitais públicos, privados ou de campanhas sediadas 
no Estado de Mato Grosso do Sul. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, o autor, Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, em rápidas palavras, 
quero falar da importância do projeto para os hospitais públicos e privados. 
Notadamente, nesses momentos difíceis de pandemia e diante da dificuldade relatada 
por diversas famílias no recebimento das informações dos pacientes que ficam em 
isolamento, faz-se necessário que os hospitais públicos e privados criem o serviço de 
informação e acolhimento a essas famílias. Aí entra o trabalho dos assistentes sociais 
e dos psicólogos no sentido de dar a notícia para a família acerca do estado de saúde 
do paciente ou até aquela notícia derradeira, triste, dolorosa, da morte do ente querido. 
Muitas das vezes, os familiares perdem seus entes e a notícia do falecimento chega de 
uma forma abrupta. Então, a fim de minimizar esse problema, nós estamos criando 
esta lei para que os hospitais criem mecanismos de informações às famílias e também 
ao próprio paciente. Era somente isso. Agradeço os votos favoráveis dos colegas. 
Muito obrigado. 

Presidente - Ainda em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 088/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, quero 
cumprimentar o Deputado Barbosinha pelo projeto. Tenho certeza de que, com esta 
lei, haverá uma melhora significativa na prestação do serviço público de saúde. Creio 
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que um serviço de informações mais preparado acabará com a angústia das famílias 
dos pacientes. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Pela ordem Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Coma palavra pela ordem o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 099/2021. Autor: Deputado Antonio 
Vaz. "Institui o 'Abril Azul' no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda 
Substitutiva Integral 01, tendo como relator o Deputado Evander Vendramini. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 099/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Senhor Presidente, este projeto de minha 
autoria é importante, porque visa a instituir no Calendário Oficial de Eventos de MS o 
Abril Azul, voltado ao autismo. E o Abril Azul tem o papel de conscientizar a população, 
destacando que o autismo não é uma doença. Ou seja, ninguém precisa se afastar de 
uma pessoa autista, pelo contrário, é preciso entendê-la e ajudá-la em sua inclusão 
social. Além disso, o projeto tem como objetivo a luta pelo fim da discriminação e do 
preconceito contra os autistas. É dever de todos construir uma sociedade inclusiva e 
acessível, para que as pessoas com autismo ou outras deficiências tenham 
oportunidades iguais de acesso à informação, à educação, ao emprego, bem como à 
participação na vida social, política e cultural. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu acho relevante 
todo projeto que tem o intuito de informar, esclarecer, conscientizar, envolver e 
mobilizar a sociedade civil, principalmente quando se trata de um tema como o 
Transtorno do Espectro Autista (TEA). Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Aproveito a oportunidade para 

mandar um abraço e um beijo para uma pessoa especial que está acompanhando ao 
vivo a Sessão, a minha amiga Solange. Obrigado, Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Esta é uma causa nobre. Quando 
nós Deputados elaboramos um projeto de lei, escolhemos um mês e damos a ele o 
nome de uma cor, em algumas situações as pessoas dizem que esse tipo de projeto é 
irrelevante. Eu passei por essa situação em 2017, Deputado Antonio Vaz, quando 
lançamos aqui o Maio Laranja. Alguns até "tiraram uma onda", dizendo: "mais uma cor, 
mais uma discussão!". Mas, eu estou feliz com o resultado do Maio Laranja. Nós 
iniciamos o projeto em Mato Grosso do Sul em 2017, o Governador o sancionou no dia 
26 de dezembro, e nós fizemos várias ações em 2018, 2019, 2020; agora, em 2021, 
estamos no quarto ano do projeto. Lembrando que, no ano passado, o Governo 
Federal instituiu o Maio Laranja em nível nacional. Salvo engano, a grande maioria dos 
Estados e municípios já realiza ações de combate ao abuso sexual de crianças e 
adolescentes. Hoje de manhã, Presidente e colegas, eu fiquei muito feliz ao receber 
uma imagem do Cristo Redentor com a cor laranja. Então, Deputados, o Maio Laranja 
é um projeto que começou pequenino, e hoje está sendo estampado no Cristo 
Redentor, o maior símbolo do País. Uma informação importante que eu acho bom 
registrar é que os estrangeiros, as pessoas que vêm ao Brasil com a intenção de fazer 
turismo sexual estão sabendo que, agora, o nosso País está dando uma atenção 
especial à questão do abuso sexual, do turismo sexual e da exploração sexual 
envolvendo crianças e adolescentes. Quero cumprimentar o autor do Abril Azul, 
Deputado Antonio Vaz, porque a luta pela pessoa com autismo é nobre. E como disse 
o Deputado Barbosinha, tudo que serve para levar informação à sociedade é válido. 
Eu me coloco à disposição do autor, Deputado Antonio Vaz, para contribuir com o que 
for necessário. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Deputado 
Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu gostaria de 

fazer o meu voto. Pela ordem. 

PRESIDENTE - Mas a votação já está encerrada, Deputado. Em todo o 
caso, vou lhe abrir essa possibilidade, sei que o senhor gostaria de ser o número 
quinze desta votação. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - OK. Voto sim e parabenizo o autor. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - OK. Então são dezesseis votos favoráveis, com os votos 
dos Deputados Marçal e Renato Câmara. Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5. 
Consulto se a Deputada Mara Caseiro está em Plenário, a líder do Governo... Em não 
estando, retiro de pauta o item 5. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. 
Dois requerimentos, vinte e sete indicações, sete moções de aplauso e três moções de 
congratulação Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, em razão do 
falecimento do Senhor José Carlos Mont’Serrat Mattosinho, a pedido do ilustre 
Deputado João Henrique. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moções de pesar, de autoria do Deputado Antônio Vaz, em razão do 
falecimento das Senhoras Márcia Caetano e Isabel Moura. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que as aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor João Mário Cardoso. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão do falecimento da Senhora Sabah 
Robban. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora 
Marizanete Ribas Cabral. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão 
do falecimento do Senhor Fumio Horii. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS. Primeiro Inscrito: Deputado Coronel David.  
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Segundo, Deputado Professor 

Rinaldo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Segundo, o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Barbosinha, Presidente. 

PRESIDENTE - Terceiro, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pedro Kemp. 

PRESIDENTE - Quarto, o Deputado Pedro Kemp. Passo a palavra, neste 
momento, ao Deputado Coronel David. Vossa Excelência disporá de dez minutos nas 
Explicações Pessoais.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Obrigado, Senhor Presidente. 
Agradeço ao Deputado Eduardo Rocha, ao Deputado Herculano, por terem cedido o 
espaço para que eu pudesse me manifestar na data de hoje. Senhor Presidente, 
venho aqui hoje para dar uma ótima notícia, relativa a conquistas efetuadas pela 
Segurança Pública de Mato Grosso do Sul. Ontem as Polícias Militar e Civil, junto com 
o Ministério Público, realizaram a Operação Araceli, saíram à caça dos predadores 
sexuais de crianças e adolescentes. Para que o senhor tenha uma ideia, Presidente, 
nobres pares e quem nos assiste neste momento, nos dezessete Estados da 
Federação, mais o Distrito Federal, onde se realizou a operação na data de ontem, 
foram cumpridos cinco mandados de prisão: cinco pedófilos foram presos, em 
dezessete Estados e no Distrito Federal. Mato Grosso do Sul cumpriu, na semana 
anterior, dez mandados de prisão. Ontem, durante a operação, foram cumpridos vinte 
e sete mandados de prisão. Quer dizer, prendemos pedófilos que estavam nas ruas já 
com sentença definitiva, tendo que cumprir pena: quase quarenta pedófilos. Existem 
outros, Presidente. Mas estou aqui hoje para homenagear a Polícia Militar, a Polícia 
Civil, o Ministério Público, que realmente fizeram um grande trabalho, de busca de 
dados para a localização desses pedófilos, além da prisão que se efetivou ontem. E aí, 
Senhor Presidente, me chamou a atenção o seguinte. Em 2017, junto com esta Casa, 
que muito nos ajudou (Vossa Excelência, Deputado Eduardo Rocha), nós aprovamos 
um projeto de lei de nossa autoria que criou o Cadastro Estadual de Pedófilos. Ontem 
me bateu a curiosidade de saber quantos pedófilos estão registrados em nosso 
cadastro de pedófilos. E me surpreendi: só encontrei um nome. É bom que se diga, 
Senhor Presidente, que a alimentação desse banco de dados, que é gerido pela 
Secretaria de Justiça e Segurança Pública, é feita pelo Tribunal de Justiça, de acordo 
com as sentenças transitadas em julgado (uma equipe especializada do TJ tem que 
fazer isso). Entrei em contato com o Secretário Carlinhos, perguntando-lhe a razão de 
um só nome no cadastro. A resposta que ele me deu ontem foi que o trânsito em 
julgado das sentenças desses pedófilos ocorreu antes da edição da lei que criou o 
Cadastro Estadual de Pedófilos. De qualquer forma, ele vai verificar para ver se algum 
desses pedófilos conseguiu fugir do cadastro. O cadastro, Senhor Presidente, 
Deputado Eduardo Rocha, foi criado justamente para ser um instrumento de defesa 
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dos pais, da sociedade em geral; para que todo aquele que o consulte tenha ciência de 
quem são os pedófilos, qual é o nome, qual é a cara do sujeito responsável por tanta 
desgraça, por acabar com os sonhos de crianças e adolescentes aqui em Mato Grosso 
do Sul. Então, Senhor Presidente, fico muito feliz de ver as nossas polícias, militar e 
civil, trabalhando efetivamente na defesa da sociedade, prendendo esses destruidores 
de sonhos. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA - Concede-me um aparte, nobre 
Deputado? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Concedo um aparte a 
Vossa Excelência. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA - É de novo missão para o Presidente da 
nossa Comissão de Eficácia Legislativa, com Vossa Excelência. Estamos tentando 
fazer com que as comissões, nos seus respectivos assuntos, possam atuar com 
presteza. Eu sei da justificativa do nosso Secretário de Segurança Pública, o 
Carlinhos, que tem todo o nosso respeito; mas temos o presidente da Comissão de 
Eficácia Legislativa, que é o ilustre presidente desta Casa, de honra, Deputado 
Londres Machado. Gostaria que a Mesa, que a minha assessoria marcasse uma 
reunião, da qual participem Vossa Excelência e o Deputado Londres, para que 
entremos em contado com os órgãos responsáveis solicitando-lhes urgente execução 
desse cadastro. Não adianta nada aprovarmos uma lei aqui se ela não é respeitada, 
Deputado. Se está aprovada a lei, se é de 2019, é estranho que figure no cadastro um 
único pedófilo. Quer dizer então que Mato Grosso do Sul é um paraíso nessa 
questão?! Não é verdade. Provavelmente aconteceu algum problema, vamos tomar 
providências, porque senão a situação fica igual à da lei que a gente aprovou acerca 
dos rios de águas cristalinas de Bonito (aprovada por mim aqui): só o nosso promotor 
Luciano Loubet fê-la cumprir. A coisa ficou o tempo todo sambando, a Polícia 
Ambiental não sabia da lei... Está acontecendo aquela famosa tirada do futebol: "Deixa 
que eu deixo". Então eu queria me somar a Vossa Excelência e pedir ao Deputado 
Londres Machado para tomar as providências cabíveis no sentido de comunicar todos 
os órgãos relacionados à questão: Secretaria de Segurança Pública, Tribunal de 
Justiça, o que for. Vossa Excelência aprovou essa lei, esta é uma das leis que 
votamos juntos na Casa... Tem que aparecer a cara do cidadão! O senhor tem razão. 
Tem que aparecer o nome do sujeito, a cara. Esse indivíduo não pode acessar serviço 
público, não pode haver moleza com ele, não: é bandido, sem-vergonha, está fazendo 
mal para as famílias de Mato Grosso do Sul. Somo-me, portanto, a Vossa Excelência. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Concede-me um aparte? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputado Coronel David, me 
permite um aparte? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Só se o Presidente aumentar o meu 

tempo, porque só me restam dez minutos e ainda tenho outro assunto para abordar... 
Mas gostaria de ouvi-los. 

PRESIDENTE - O assunto é de suma importância. O próximo inscrito é o 
Deputado Professor Rinaldo. Deputado Professor Rinaldo, como o orador está nos 
seus três minutos finais, Vossa Excelência lhe concede cinco minutos do seu tempo?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Concedo, Presidente. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Então, Deputado Coronel David, 
administre o seu tempo, que agora Vossa Excelência dispõe de oito minutos para 
encerrar. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - É com alegria que ouço o seu 
testemunho aqui hoje, Deputado. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Obrigado, Deputado Coronel David, queria 
parabenizá-lo por esse projeto, que é de suma importância. E gostaria de lembrar que 
tramita na Casa um projeto de minha autoria, que cria a Comissão da Criança, do 
Adolescente e da Juventude. Essa comissão é muito importante para que possamos 
fiscalizar, Deputado Coronel David, se a lei está ou não sendo cumprida, para vermos 
o que se está fazendo para fazer cumprir essa lei da sua autoria, que é muito 
importante. Nós não podemos deixar isso parado, isso tem que funcionar. Então eu 
peço mais uma vez ao Presidente desta Casa, aos Deputados das comissões, que 
esse projeto tão importante, criando a Comissão da Criança, do Adolescente e da 
Juventude, seja aprovado. Parabéns, Coronel. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputado Coronel David, mais 
uma vez parabenizo Vossa Excelência. Essa discussão, nós a levantamos na 
audiência que fizemos aqui na segunda-feira. O comandante da Polícia Militar, Coronel 
Marcos Paulo, nos indagou sobre a questão... Inclusive parabenizei Vossa Excelência 
por essa lei tão relevante, que tive o prazer de votar com Vossa Excelência no final do 
ano passado... Na audiência o coronel falou dessa dificuldade. E fico feliz, Presidente, 
com a palavra do nosso Deputado Coronel David, que é um especialista na área; 
Vossa Excelência também entra nessa luta, acionando a Comissão de Eficácia 
Legislativa, porque é uma lei muito relevante, que vai ajudar a proteger as crianças. 
Quantos pedófilos estão aí com suas sentenças transitadas em julgado, que já deviam 
estar presos? Cada dia que um sujeito desses fica nas ruas representa um risco a 
mais para as crianças: são crianças que podem ser tocadas, que podem ser vítimas de 
abuso, de exploração sexual. Então, Deputado Coronel David, pode contar com nosso 
apoio. Inclusive vamos entregar um documento para o Governador, logo no final do 
mês, com as demandas de cada setor: Polícia Civil, Ministério Público, Defensoria, 
Promotoria. A demanda principal trazida pelo comandante, o Coronel Marcos Paulo, foi 
essa relativa ao cadastro de pedófilos. Tenho certeza que o Estado de Mato Grosso do 
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Sul vai colocar em prática a lei, para que essa rede realmente funcione. Parabéns pela 
lei, aprovada por esta Casa — que agora precisa ser efetiva.  

PRESIDENTE - Que trinta segundos compridos, hein, Deputado Coronel 
David! Mas ele é Segundo-Secretário, estou vendo que Vossa Excelência entende.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Grande parceiro nosso. Mas Senhor 
Presidente, retomo aqui, agradecendo as manifestações abonadoras da nossa fala. 
Ontem eu disse ao Secretário Carlinhos que o único pedófilo que está lá no cadastro 
— em vez de estar com a carona dele bem saliente, para que pai, mãe, para que todos 
possam ver quem é a figura — está de lado, a foto é de perfil, Presidente. Pedi então 
ao Secretário Carlinhos que coloque lá uma foto de frente, para que o sujeito seja 
facilmente identificado, afinal esta é a nossa forma de ajudar a sociedade a descobrir 
quem são os pedófilos que estão andando aí pela rua. E me chamou a atenção, me 
deixou preocupado, Presidente, a existência de muitos pedófilos já com sentença 
definitiva perambulando tranquilos por Campo Grande. Quer dizer, a qualquer 
momento podem praticar um ato contra uma criança, contra um adolescente. E mais 
uma vez digo aqui, Senhor Presidente: destruindo sonhos — não só da criança, 
também da família —, tendo em vista as perturbações mentais que essa criança, que 
esse adolescente vai levar pela vida. Mas Senhor Presidente, menciono aqui hoje mais 
uma grande conquista para a Segurança Pública. Acabei de participar, junto com o 
nosso Governador Reinaldo Azambuja, com o Secretário Eduardo Riedel, com o 
Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel Marcos Paulo, com o Comandante-Geral 
do Corpo de Bombeiros, Coronel Djan Leite, com a Doutora Ana Ali, e mais uma 
comissão representante dos cursos da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros que 
compõem os remanescentes (tanto o curso de soldados quanto o de oficiais das duas 
corporações). E hoje, Senhor Presidente, depois de uma longa luta — destaco aqui o 
apoio constante que tivemos do Secretário Eduardo Riedel, do Governador Reinaldo 
—, hoje o Governador assinou a convocação de mais quatrocentos e trinta e sete 
policiais militares e bombeiros militares, que vão agora fazer o curso de formação de 
soldados e de oficiais, incrementando o efetivo das duas instituições, melhorando a 
qualidade na prestação dos serviços à população sul-mato-grossense. Deixo aqui 
patenteado o meu reconhecimento ao Governador Reinaldo, que, mesmo diante da 
dificuldade imposta pela pandemia, continua fazendo os investimentos na Segurança 
Pública; agora contemplando a Polícia Militar e o Corpo de Bombeiros com um grande 
reforço de efetivo. Teremos mais policiais militares na rua, mais bombeiros militares, 
profissionais esses que prestam um relevante serviço, salvando vidas em Mato Grosso 
do Sul. De forma, Senhor Presidente, que fico muito feliz, feliz pelo apoio que tive 
desta Casa; agradeço aos Deputados que nos ajudaram nessa conquista. Obrigado a 
Vossa Excelência, que sempre foi uma voz de apoio às nossas pretensões junto ao 
Governo do Estado. Então, hoje é um dia muito feliz, Senhor Presidente. Como é bom 
ver as polícias trabalhando, trancafiando pedófilos na cadeia, como é bom ver essa 
conquista, de novos efetivos para a Polícia Militar e para o Corpo de Bombeiros. Muito 
obrigado. Obrigado ao Deputado Professor Rinaldo pela cessão do tempo.  

PRESIDENTE - Agradeço. Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu gostaria 

de cumprimentar o Deputado Coronel David, e me somo a ele no seu pronunciamento, 
até porque existem várias leis dessa natureza, que ajudam a conscientizar a 
população, ajudam na prevenção. Fico muito feliz de saber que as forças de 
segurança pública de Mato Grosso do Sul têm sido um exemplo em nível nacional. Há 
crimes e crimes, qualquer tipo de crime tem que ser penalizado nos rigores da lei, 
mas esse crime da pedofilia está entre os mais nefastos. É inadmissível que alguém se 
valha do momento mais vulnerável do ser humano, da sua fragilidade física e psíquica, 
que não lhe permite reagir, para cometer tais atrocidades. Lamentavelmente esse 
crime acontece na maioria absoluta dos casos dentro do próprio seio familiar. É uma 
tristeza saber que ainda existe esse tipo de gente na sociedade. Por outro lado, 
felizmente, é uma alegria saber que o nosso trabalho de conscientização, que as 
nossas leis, produzidas aqui por vários de nós (eu, Herculano, Kemp, Barbosinha, 
tantos outros) estão dando frutos. Mas não adianta só conscientizar, só prevenir, se 
não houver também a punição nos rigores da lei. A polícia de Mato Grosso do Sul, a 
PM, a Polícia Civil, o Ministério Público também, têm dado provas inequívocas da sua 
eficiência, colocando dezenas de pessoas atrás das grades. Portanto eu quero me 
somar a Vossa Excelência, subscrevendo integralmente suas palavras, Deputado 
Coronel David. Por último, Senhor Presidente, uma informação. Ontem o Congresso 
Nacional, a Câmara Federal, aprovou de forma unânime o aumento da pena para 
quem comete feminicídio. Ontem ficou pronto um calhamaço de leis (foi entregue 
ontem) produzidas por esta Casa, pelos vinte e quatro Deputados, leis que vêm ao 
encontro de uma realidade tão premente na nossa cidade, no nosso Estado, que é a 
violência contra a mulher. Como disse, ontem foi aprovado por unanimidade o 
aumento da pena para aquele que comete feminicídio. É uma vitória, não apenas da 
Deputada Federal Rose Modesto, não apenas de Mato Grosso do Sul, é uma vitória da 
mulher brasileira, e a gente fica feliz com isso. Espero que o Senado ratifique na 
íntegra o texto aprovado ontem na Câmara Federal. Por último, Senhor Presidente, sei 
que o Deputado Barbosinha está ávido por usar o microfone, quero apenas 
encaminhar duas moções de pesar. Perdi ontem dois amigos, mais duas vítimas fatais 
dessa doença, dessa patologia terrível que tem deixado um rastro de crueldade, de 
tristeza e de saudade para os entes queridos. Esta noite Deus recolheu o nosso irmão 
Mauro de Araújo Melo, o Pastor Mauro, pessoa que abriu mão da sua vida profissional, 
Deputado Antonio Vaz, em favor da evangelização. Saiu do emprego para cumprir 
uma missão: a profissão se escolhe, a vocação, a missão é Deus quem escolhe. O 
segundo amigo que perdemos é de Corumbá, José Messias de Oliveira, servidor da 
Sanesul — instituição tão importante, da qual Vossa Excelência, Deputado 
Barbosinha, foi inclusive presidente, gerindo-a com eficiência, instituição que é uma 
referência nacional, prova inequívoca da possibilidade da universalização do 
saneamento (em breve teremos esgoto tratado em todo o Estado). José Messias de 
Oliveira, amigo nosso, era irmão do nosso querido Enésio, meu vizinho do Parati, 
perdeu também a vida esta noite. Então, Senhor Presidente, para finalizar, deixo aqui 
consignado que estou encaminhando essas moções de pesar aos familiares de Mauro 
de Araújo Melo e de José Messias de Oliveira. Era o que tinha, Senhor Presidente. 
Muito obrigado. 
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PRESIDENTE - OK. Agradeço pela cessão dos cinco minutos ao Coronel 

David. Com a palavra, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Meu caro Presidente, Deputado Paulo 
Corrêa, colegas Parlamentares. A minha mensagem desta manhã também é de 
agradecimento ao Governador Reinaldo Azambuja e ao Secretário Eduardo Riedel. E 
faço uma menção especial ao esforço envidado pelo secretário (lá atrás, quando ele 
ainda era secretário de Segurança Pública) para que pudéssemos realizar o concurso 
dos policiais militares, dos bombeiros militares e dos agentes penitenciários — não 
esquecendo, claro, de agradecer também ao atual Secretário, o Delegado Antonio 
Carlos Videira, o Carlinhos, pelo trabalho excepcional que realiza na Segurança 
Pública. Estamos muito satisfeitos, felizes, com o anúncio da nomeação dos 
quatrocentos e cinquenta e sete novos policiais militares remanescentes do concurso, 
para essa área tão estratégica, tão importante. Mas eu gostaria, meu caro Presidente, 
que essa satisfação fosse completa, no sentido de que também fossem convocados 
remanescentes dos agentes penitenciários, que não é um grupo grande. A gente sabe 
das dificuldades enfrentadas pelo Estado, mas temos que ver que temos tido 
ampliação em diversos presídios (um presídio na Capital está para ser colocado em 
operação, temos um presídio feminino em fase de construção), e seria bom que esses 
agentes penitenciários, remanescentes, preparados, também assumissem sua missão. 
De forma que faço essa rogativa ao Governador do Estado, ao Secretário Riedel, ao 
Secretário Carlinhos, que fizessem um esforço derradeiro no sentido de também 
chamar os agentes penitenciários, assim como foram chamados os policiais militares, 
profissionais tão importantes, da extraordinária Polícia Militar de Mato Grosso do 
Sul, assim como foram chamados os bombeiros militares — seguramente as melhores 
forças de segurança do País. Os irmãos agentes penitenciários aguardam há anos 
essa oportunidade. Faço essa última rogativa, porque o prazo de validade do concurso 
é exíguo, ao Governador do Estado: que avalie a possibilidade de também chamar os 
agentes penitenciários. Eles são muito importantes para o bom funcionamento do 
sistema prisional, são importantíssimos para a manutenção da paz e da 
segurança; que no caso de Mato Grosso do Sul, Deputado Paulo Corrêa, são forças 
integradas. O diferencial de Mato Grosso do Sul, seguramente o que nos faz diferentes 
dos demais Estados da Federação, é a integração das nossas forças de segurança, 
em todas as áreas, estadual e federal. É a Polícia Federal, é a Polícia Rodoviária 
Federal, é o Ministério Público Federal; o próprio Exército Brasileiro, que tem dado 
uma contribuição relevantíssima à Segurança Pública do nosso Estado. E a Polícia 
Civil de Mato Grosso do Sul, com certeza a melhor polícia do Brasil, aquela que mais 
esclarece crime, a que mais elucida homicídios, está perfeitamente integrada com a 
Polícia Militar, com a Polícia Rodoviária Estadual... O Departamento de Operações de 
Fronteira é um orgulho, uma referência nacional em policiamento. Aqueles que 
cumprem as medidas socioeducativas, papel muito importante, acolhendo os 
menores... E os agentes penitenciários ou policiais penais (na nova denominação)... 
Finalizo aqui, Senhor Presidente, além da rogativa pedindo a convocação dos 
remanescentes dos agentes penitenciários, apresentando uma moção de 
congratulação ao Senhor Alex Merlin. Justificativa: "O Sr. Alex Merlim, mais conhecido 
como BABALU, é um ilustre douradense que conquistou o mundo através do esporte, 
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jogou em diversas equipes do Mato Grosso do Sul, como o clube Despachante Futebol 
Clube, o Corte Aço e o Comercial Mariano, onde foi bicampeão da Copa Morena em 
2004 e 2005. Aos dezessete anos jogou a final do Campeonato Paulista pela equipe 
de Bebedouro-SP, em seguida transferiu-se para o Santa Fé-SP, chegando a final da 
Liga Nacional de futsal. No ano de 2008, Merlim foi contratado pelo clube italiano 
Augusta, onde disputou uma final da Taça de Itália. Ao fim de quatro temporadas no 
Augusta, Merlim foi transferido para o Luparense, também da Itália, atuando pela 
equipe entre 2011 e 2015, sendo campeão de duas superligas da Itália. Com cidadania 
italiana, Alex Merlim é chamado com frequência para defender a seleção transalpina 
(Itália), destacando-se a participação no Mundial de 2012, na Tailândia, onde marcou 
dois gols ao longo da competição, ajudando a 'Squadra Azzurra' a chegar ao terceiro 
lugar, e a participação no Campeonato da Europa de 2014, que ocorreu na Bélgica, 
sendo Campeão Europeu e fazendo parte dos cincos iniciais de todos os jogos 
(jogadores que começam a partida) da seleção italiana. Já consolidado no futsal 
mundial, Alex Merlim chega ao Sporting Clube de Portugal em 15 de Junho de 2015, 
assumindo papel de destaque na equipe, revelando todo o seu brilhantismo com a bola 
nos pés, sendo um dos jogadores mais importantes do plantel e um verdadeiro mago 
na quadra. No dia 03 de maio de 2021, atuando pelo Sporting Futebol Clube, 
conquistou o título da UEFA Futsal Champions League, a maior competição de futsal 
do mundo, representando um motivo de orgulho para todos os douradenses que 
acompanharam seu crescimento e sua trajetória". Estou finalizando, meu Presidente. 
Antes que Vossa Excelência me interrompa, já agradeço, espero que a moção de 
congratulação seja aprovada e encaminhada a esse extraordinário douradense Alex 
Merlim, por tudo que ele representa no futebol de salão mundial, e pelo nome de 
Dourados, que ele ostenta em toda a representação que faz, de Mato Grosso do Sul e 
da nossa querida Dourados. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Último inscrito, Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência 
tem a palavra. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
Eu quero registrar que apresentei hoje uma indicação a ser encaminhada ao Senhor 
Sérgio de Paula, Secretário de Estado da Casa Civil, com cópia à Senhora Fabíola 
Marquete Sanches Rahim, Procuradora-Geral do Estado, e também à Secretária Ana 
Carolina, da Secretaria de Administração e Desburocratização, solicitando estudos no 
sentido de alterar os textos do artigo 25 e do seu parágrafo único, do Decreto nº 
12.823, de 24 de setembro de 2009, que dispõe sobre a perícia médica oficial do 
Poder Executivo do Estado de Mato Grosso do Sul, para que se possa conceder aos 
servidores estaduais licença por motivo de doenças dos ascendentes que apresentam 
também dependência física e psicológica, e não exclusivamente dependência 
econômica. Eu quero esclarecer, Senhor Presidente, Senhores Deputados, que nós 
recebemos aqui uma demanda de servidores, que pedem uma alteração neste 
decreto, até como uma medida urgente no sentido de atender às necessidades de 
muitos servidores estaduais, principalmente em função da pandemia, que já ceifou a 
vida de muitas pessoas — algumas famílias ficaram bastante reduzidas, restando para 
um único membro a missão de cuidar dos pais idosos. Tal indicação, tal reivindicação, 
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justifica-se na medida em que se trata de uma alteração que só pode ser feita pelo 
Poder Executivo. Eu queria lembrar que esse decreto estadual estabelece a licença 
por motivo de doença em pessoa da família, licença que pode ser concedida ao 
servidor por motivo de doença do ascendente, do cônjuge ou do filho, que lhe tenham 
dependência econômica, mediante comprovação da necessidade do seu 
acompanhamento por perícia médica oficial e da impossibilidade de outro membro da 
família cumprir esse papel. Agora, a pessoa precisa comprovar que o ascendente é 
seu dependente, apresentando a declaração de Imposto de Renda. De acordo com 
esse decreto, o servidor público somente consegue licença para acompanhar os pais 
idosos quando estes são considerados dependentes econômicos daquele (o que deve 
constar na declaração de imposto de renda). Ocorre que a restrição é discriminatória e 
contraria o Estatuto do Idoso, pois limita a assistência do filho quando a dependência 
não seja manifestamente econômica. Em algumas situações, os pais dependem do 
filho, moram com o filho, o filho toma conta dos pais, cuida dos pais, idosos, doentes, 
embora estes não estejam na sua declaração de Imposto de Renda. Então, é 
importante que haja essa alteração no decreto para abrigar também essas situações. 
Pessoas entraram em contato com o nosso gabinete, em função da perda de alguns 
membros da família pela Covid... Temos situações dramáticas em que o único filho 
que restou na família se vê obrigado a cuidar dos pais, agora na velhice — e são 
servidores públicos as pessoas nessa situação. Portanto, esses servidores precisam 
acompanhar os pais em seu tratamento médico, no hospital, na internação, e, como 
está hoje a situação, vão ficar com falta, recebem às vezes até advertência da chefia. 

PRESIDENTE - Deputado, Vossa Excelência dispõe de três minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Então nós estamos pedindo que o Poder 
Executivo faça alterações neste decreto no sentido de contemplar essas necessidades 
apresentadas por esses servidores. Para finalizar, quero dizer que muitos servidores 
estão hoje enfrentando problemas com o lançamento de faltas, com a abertura de 
procedimento administrativo para apurar a ausência no trabalho, porque o servidor não 
pode contar com outra pessoa da família para prestar esse auxílio aos pais idosos, 
com dependência física ou psicológica. Essa é a reivindicação, a indicação que nós 
apresentamos. Esperamos uma resposta o mais rápido possível do Poder Executivo. 
Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Não havendo mais inscritos, declaro 
encerrada a presente sessão. Até amanhã, Senhores Deputados. Muito obrigado 
(10h36min). 


